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Begriindung zum Bebauungsplan Nr. 5 der Gemeinde Groft Kummerfeld

Begrindung
zum Bebauungsplan Nr. 5 der Gemeinde GroR Kummerfeld, Kreis Segeberg
fiir den Ortsteil GroR Kummerfeld

»Zwischen HauptstraBBe, Birkenallee, SchulstraBe und Fasanenweg*

1. Allgemeines

Die Gemeindevertretung GrolR Kummerfeld hat am 24.05.2018 den Aufstellungsbeschluss
fur den Bebauungsplan Nr. 5 im Ortsteil Gro3 Kummerfeld ,zwischen Hauptstrale, Bir-
kenallee, Schulstral’e und Fasanenweg" auf der Grundlage des § 13b BauGB in Verbin-
dung mit § 13a BauGB gefasst, um eine weitere stéddtebauliche Entwicklung im Innenbe-
reich ihres Kernortes durch die Einbeziehung von Auenbereichsflachen zu sichern. An-
lass dazu sind zahlreiche Anfragen von Familien aus der Gemeinde nach Baugrundsti-

cken fur eine Wohnbebauung.

Die Gemeinde verfligt bis auf wenige Baullicken innerhalb ihrer Ortsteile Uber keine wei-
teren freien Baugebiete. Die vorhandenen Baullicken stehen nur bedingt zum Verkauf,
liegen im Umfeld von landwirtschaftlichen Immissionen oder ortsbildpragenden Baumen.
Bei den geplanten Bauflaichen handelt es sich um landwirtschaftliche Nutzflachen, die
zentral im Ort liegen und die Innenentwicklung férdern. Eine weitere, nordéstlich gelegene
landwirtschaftliche Nutzflache steht fir eine Bebauung zurzeit nicht zur Verfligung, ist
aber als Erweiterung angedacht. Die geplanten Flachen sind im geltenden Flachennut-
zungsplan als Flachen fiir die Landwirtschaft ausgewiesen. Eine Anderung der Flachen-

nutzung erfolgt mit dem Verfahren.

Der geltende Landschaftsplan der Gemeinde sieht nur eine einreihige Bebauung im nord-
ostlichen Teil der Birkenallee Richtung Schulstrafe vor und verfolgt eine Bebauung siid-
lich parallel der Birkenallee in die Aullenbereiche hinein, da die jetzt Uberplanten Flachen

zum Zeitpunkt der Planaufstellung nicht zur Disposition standen.

Abweichend von dem Landschaftsplan méchte die Gemeinde sich jedoch in ihre freie

Mitte entwickeln, nachdem sich die Vorrausetzungen dafir geandert haben.

Ziel dieses Bebauungsplanes ist die Ausweisung von Wohnbauflachen in ortsiiblichen

Grundsticksgrofen. In einem Teilbereich soll altersgerechtes, barrierefreies Wohnen im
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Begriindung zum Bebauungsplan Nr. 5 der Gemeinde GrolR Kummerfeld

Erdgeschol und kleinere Wohnungen im Obergeschoss fir Einzelpersonen auf 6 kleine-

ren Einzelhausgrundstiicken zuldssig sein.

Der Ortsteil GroRR Kummerfeld ist Standort der Grundschule der Gemeinde, die liber freie
Kapazitaten verfigt. Der Kindergarten befindet sich im Ortsteil Willingrade, dieser wird
entsprechend erweitert.

Gemaf Stellungnahme der Landesplanungsbehdrde bestehen keine Bedenken gegen die
Bauleitplanung der Gemeinde, insbesonders stehen Ziele der Raumordnung nicht den

Planungsabsichten entgegen.

Durch die Planung werden keine UVP-pflichtigen Vorhaben vorbereitet oder begriindet.
Fir eine mogliche Beeintrachtigung von Natura 2000-Gebieten liegen keine Anhalts-

punkte vor.

2. Rechtsgrundlagen

Die Aufstellung dieses Bebauungsplanes erfolgt im beschleunigten Verfahren, ohne
Durchfiihrung einer Umweltpriifung auf der Grundlage der §§ 1-4 und 8-13b Baugesetz-
buch (BauGB) und der Verordnung Uber die bauliche Nutzung der Grundsticke
(BauNVO), jeweils in der zuletzt geanderten Fassung. Weiterhin auf der Verordnung tber
die Ausarbeitung der Bauleitplane und Darstellung des Planinhaltes (Planzeichenverord-
nung 1990 PlanzV 90) und der Landesbauordnung (LBO 2016) in der jeweils zuletzt ge-

anderten Fassung.

3. Lage und Umfang des Bebauungsplangebietes

Das Baugebiet liegt im Stiden des bebauten Ortsteiles unmittelbar am Birkenweg, der die
sudliche Grenze bildet und zwischen der Hauptstrae im Norden, der Schulstralle im Os-
ten und dem Fasanenweg im Westen. Das Baugebiet hat eine Flache von 3,320 ha und
besteht aus den landwirtschaftlich genutzten Ackerflachen der Flurstiicke 81/6 und 91/11,
der Flur 3 der Gemarkung Grol3 Kummerfeld.

Auf die Verkehrsflachen der Planstral’en A, B, und C einschlielblich der Stichwege und
der StralRenbegleitgriinflichen entfallen 0,4702 ha. Die festgesetzten zu erhaltenden

Knicks weisen eine Flache von 1.062 m?, die Knickschutzstreifen von 1.441 m? auf.

Die genaue Lage und der Umfang des Plangebietes ergeben sich aus der Planzeichnung
Teil A im MaRstab 1:1.000 und dem beigefiigten Ubersichtsplan im MaRstab 1:25.000.

X:\Projekte\Grolt Kummerfeld\S57516B\B-Plan Nr. 5106 EntwurfBegrindung\Stand 08.2018/02.2019/.03.2019/05.2020
4



Begriindung zum Bebauungsplan Nr. 5 der Gemeinde Groft Kummerfeld

-4, Inhalt der Planung

4.1 Stiddtebauliche Nutzungen, Regelungen und Festsetzungen

Mit den Festsetzungen des Bebauungsplanes werden die Voraussetzungen fiir den Bau
von Einzelhdusern und Doppelhdusern in einem ,Allgemeinen Wohngebiet* geschaffen,
das sowohl durch die Planstralten A, B und C als auch Wohnwege mit Geh- Fahr- und
Leitungsrechten erschlossen wird. Die Planstral’en werden als Verkehrsflache mit beson-

derer Zweckbestimmung festgesetzt.

Die geplanten Grundstiicksgrofen liegen zwischen 600 und 1200 m? und passen sich
damit den umgebenden Grundstiicken in der Birkenallee an, der I&andliche Charakter von
GrolR Kummerfeld soll auch hier gewahrt werden. Die Mindestgrofe fiir Einzelhausgrund-
stiicke wird mit 600 m? festgesetzt, fir Doppelhausgrundstiicke betragt diese je Doppel-
haushélfte 400 m2 Im Baugebiet wird die Zahl der Wohnungen je Einzelhaus auf hochs-
tens zwei, fir Doppelh&duser je Haushalfte auf eine Wohnung festgesetzt. Eine Ausnahme
bilden die Grundstiicke 26-31, hier sind abweichend 4 Wohnungen zulassig. Die unteren
Wohnungen werden barrierefrei hergestellt, die oberen Wohnungen sind flr Einzelperso-
nen angedacht. Die Gemeinde hat zwischnzeitlich fur diesen Bereich auch eine dreige-
schossige Bebauung mit einer abweichenden Bauweise gepriift, die jedoch verworfen

wurde, weil sie nicht in das Ortsbild der Birkenallee passt.

Die Begrenzung der Anzahl der Wohnungen soll eine Wohnruhe im Baugebiet gewahr-
leisten, wie sie auch in der unmittelbaren Umgebung gewahrt ist und eine ungewollte zu-

satzliche Verdichtung ausschlief3en.

Die Festsetzungen Uber das NutzungsmaR, die Dachform, die Dachneigung wie auch die
Wand- und Gebaudehohe orientieren sich an der angrenzenden Bebauung bei gleichzei-
tiger Beachtung einer moglichst geringen Bodenversiegelung. Die Firsthdhe der baulichen
Anlagen ist auf Oberkante Fertigfutboden, die Erdgeschosshohe (Oberkante Fertigful3-
boden) sowie die Traufhohe sind auf die jeweiligen Hohen der ErschlieBungsstralten be-
zogen. Die Oberkante der Erdgeschossfuftbdden wurde mit 0,20 m ber Oberkante der

davor liegenden mittleren Strallenhéhe begrenzt.

Fur die zurlickliegende Bebauung an der PlanstralRe A wurde eine Zweigeschossigkeit bei
einer Einzel -und Doppelhausbebauung zugelassen, die Firsthohe ist hier ebenfalls auf
8,50 m begrenzt. In dem zweigeschossigen Bereich darf mit der Errichtung von Solar- und

Photovoltaikanlage die zuldssige Hohe von 8,50 m nicht tberschritten werden. Fur die
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Begriindung zum Bebauungsplan Nr. 5 der Gemeinde Groft Kummerfeld

Grundstiicke 3-13 wurde auf die Festsetzung einer Dachneigung verzichtet, um auch
Flachdacher zuzulassen.

Auf den Grundsticken 26-31 wird die Schaffung von ebenerdigem Seniorenwohnen an-
gestrebt, deshalb sind hier Grundstlicke mit einer GroRRe geplant, die etwas Uber 700 m?
liegt. Auch hier wird eine Zweigeschossigkeit zugelassen, um im Obergeschoss kleinere

Wohnungen flr Einzelpersonen zu errichten.

Fuir die Grundstiicke wurden Grundflachenzahl (GRZ) von 0,25 -0,3 festgesetzt, mit Aus-
nahme des groRRen Grundstlickes 35, hier ist lediglich eine GRZ von 0,2 zuldssig. Fir die
Grundstiicke 26-31 darf die Grundflache der in Satz 1 Bau NVO § 19 Abs. 4 bezeichneten
Anlagen bis max. 0,8 Uberschritten werden, um ein barrierefeies altengerechtes Wohnen
im Erdgeschoss zu ermoglichen. Fir alle Grundstiicke werden Baugrenzen festgesetzt,

die zu den vorhandenen Knicks einen Abstand von 8,50 m einhalten.

Die Ausnahmen nach § 4 Abs. 3 Nr. 1-5 BauNVO werden ausgeschlossen, da sie in den
umliegenden gréferen Stadten ausreichend vorhanden sind. Die allgemein zulassigen
Nutzungen nach § 4 Abs. 2 Nr. 3 BauNVO werden gemal § 1 Abs. 5 BauNVO ausge-
schlossen. In der Gemeinde Grof® Kummerfeld besteht in dem Baugebiet kein Bedarf an
Anlagen fur kirchliche, kulturelle, soziale, gesundheitliche und sportliche Zwecke. Diese
sind ausreichend in der Gemeinde beziehungsweise in der nahe liegenden Stadt Neum-

nster vorhanden.

Garagen und Carports sind erst in einem Abstand von 5,0 m zu der davorliegenden Stra-
fenbegrenzungslinie zuldssig, damit auch ein zweites Fahrzeug problemlos auf dem Bau-
grundstiick geparkt werden kann. Je Wohneinheit sind mindestens 2 Stellplatze vorzuhal-
ten, die nebeneinander und nicht hintereinander liegen missen. Fur die Grundstiicke 26-

31 sind 1,5 Stellplatze pro Wohneinheit erforderlich.

Fir Garagen, Carports und untergeordnete Anbauten werden Flachdacher zugelassen.
Fir die direkt an die Birkenallee angrenzenden Grundstiicke 26,31,32 und 35 ist als Kni-
ckersatz eine Hecke aus heimischen Laubgehdélzen zu pflanzen und dauerhaft zu erhal-
ten. Fur die festgesetzten Knickschutzstreifen ist jegliche Bebauung auch von genehmi-
gungsfreien Nebenanlagen unzulassig. Durch die Erweiterung der ErschlieRungsflachen
um Sickermulden an der Planstralle A wurden die Grundstiicksgréfien der geplanten
Grundsticke 3-25 verandert. Fir die Grundstiicke 3-13 und 23-25 ist die GRZ auf 0,3

festgesetzt worden.

X:\Projekte\Groft Kummerfeld\S57516B\B-Plan Nr. 5\06 Entwurf\Begriindung\Stand 08.2018/02.2019/.03.2019/05.2020
6



Begriindung zum Bebauungsplan Nr. 5 der Gemeinde GrolR Kummerfeld

4.2 Verkehrsfldchen

Das neue Baugebiet wird durch die ,Planstralen A , B und C" als Verkehrsflichen mit
besonderer Zweckbestimmung erschlossen, die einseitig an die Birkenallee anbinden. Die
Planstral’e A endet in einem Wendekreis mit einem Durchmesser von 25 m. Fir die Plan-
strale B ist eine Verlangerung in nordliche Richtung geplant. Zurzeit werden nur 4 Bau-
grundstiicke dariber angebunden, so dass ein Befahren mit einem Mullwagen nicht er-
forderlich ist. Anlieferverkehr kann in den Zufahrten und unter Zuhilfenahme der Langs-
parkplatze wenden. Fir die Planstrafie C ist ein Wendeplatz von 12,0 m vorgesehen. Hier

ist ein Wenden mit einem 3-achsigen Fahrzeug gemafl RASt 06, Bild 59 moglich.

Die innere ErschlieBung erfolgt durch die privaten Stichwege 1-3 mit begrenzter Lange,
die mit Geh und Fahrrechten zugunsten der nutzungsberechtigten Anlieger und &ffentli-
chen Leitungsrechten ausgestattet sind und eine Breite von 4,50 m erhalten. Der Stich-
weg 2 ist als fuBlaufige Verbindung in ein spater folgendes weiteres ErschlieRungsgebiet

geplant.

Im Erschlieffungsgebiet sind um die Planstrafte A 10 Parkplatz in Langsaufstellung und 7
weitere in der Planstrale B vorgesehen. Im Bereich der Planstralte C sind 3 Parkplatze
in Senkrechtaufstellung geplant. Die Parkplatze erhalten eine Mindestbreite von 2,50 m,

die mit einem wasserdurchlassigen Sickerpflaster hergestellt werden.

Die Sichtflachen in die ,Birkenallee” werden durch Sichtdreiecke festgesetzt, die von jeg-
licher Bebauung freizuhalten sind, die Errichtung von Einfriedigungen und das Anpflanzen
von Hecken und Strauchern Gber 70 cm Hohe ist unzulassig. Freizuhaltende Sichtflachen

auf Privatgelénde ergeben sich nur ganz geringfligig.

4.3 Ver- und Entsorgungseinrichtungen

4.3.1 Wasserversorgung

Die Wasserversorgung erfolgt durch die Stadtwerke Neumunster, die bereits eine Versor-
gungsleitung in der Birkenallee verlegt haben. Diese miissen durch Stichleitungen mit den
Hausanschlissen erganzt und fir mindestens jeweils einen Hydranten am Ende der Plan-
stralen verlangert werden. Mit einer spateren ErschlieBung uber die Planstralle B kann

auch eine Ringverbindung geschaffen werden.
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Begriindung zum Bebauungsplan Nr. 5 der Gemeinde Groft Kummerfeld

4.3.2 Ldéschwasser

Die Loschwasserversorgung wird durch die vorhandene Wasserversorgung der Stadt-
werke Neumdinster sichergestellt. Geman Arbeitsblatt ,W 405" DVGW wird die fur Losch-
wasserzwecke erforderliche Wassermenge von 96 m®h zur Verfiigung gestellt. Die Lage

der Hydranten erfolgt in Abstimmung mit der ortlichen Feuerwehr.

4.3.3 Geothermie
Eine geothermische Nutzung des Grundwasserleiters ist moglich, entsprechende Antrage
auf geothermische Nutzung sind rechtzeitig bei der ,Unteren Wasserbehérde im Zuge

des Bauantragsverfahrens zu stellen.

4.3.4.1 Schmutzwasserentsorgung

Die Abwasserbeseitigung der Gemeinde erfolgt im Mischsystem zur vorhandenen
Klarteichanlage. Da keine ausreichenden Kapazitdten mehr zur Verfiigung stehen, wird
die Gemeinde ihre Teichanlage mit einem Rechen, einer Belilftung und einem
Festbettreaktor ausstatten, um die Klarwirkung zu vergrofiern. Die Erweiterung der Anlage
erfolgt in einem separten Antrag in Abstimmung mit der Wasserbehorde im Zuge der
ErschlieBungsplanung.

Die Rohrleitungen in der Birkenallee werden zurzeit erneuert und um einen
Rohrdurchmesser vergrofRert, um auch das Abwasser des Baugebietes in Teilen
aufzunehmen. Ein Teil des Schmutzwassers der Planstrale A muss U(ber eine
Druckrohrleitung mittels Hebeanlage in die Mischwasserleitung zur Birkenallee geflhrt

werden.

4.3.4.2 Oberflichenwasser

Das auf den Privatgrundstiicken anfallende Niederschlagswasser muss gemafl Satzung
der Gemeinde auf diesen versickert werden. Gleichzeitig wird die Herstellung der befes-
tigten Zugange, der Zufahrten und Stellpldtze der Grundstiicke in wasserdurchlassigem
Material, z.B. Sickerpflaster, Rasengittersteine oder als wassergebundene Oberflache ge-

fordert, um eine Versickerung zu unterstitzen.

Das Oberflachenwasser fir den Uberwiegenden Straflenraum und die Stichwege wird in
Mulden Uber den A-Horizont vor Ort zur Versickerung gebracht. Lediglich der sidliche
Abschnitt der Planstralte A erhalt eine Mischwasserleitung, an die auch die Strallenab-

laufe fir diesen Abschnitt angeschlossen werden.
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Begriindung zum Bebauungsplan Nr. 5 der Gemeinde Grol} Kummerfeld

. Die Baugrunduntersuchung hat fiir eine Versickerung geeigneten Boden mit Mittelsanden
ergeben. Der Grundwasserstand wurde am 20.06.2016 mit ca.1,40 m unter Geldnde zum
Bezugsniveau festgestellt, kann aber schwanken. Die Entwéasserung erfolgt in Abstim-
mung mit der Wasserbehorde des Kreises Segeberg. Die Grundstiicksentwésserung ist
in den nachfolgenden Bauantragen nachzuweisen. Die Sickermulden der Fahrbahnent-
wasserung werden im Erschlieungsentwurf festgelegt und der Wasserbehorde zur Ge-

nehmigung eingereicht.

4.3.5 Abfallbeseitigung
Die Abfallbeseitigung erfolgt durch den Wegezweckverband der Gemeinden des Kreises
Segeberg.

Abfallbehalter sind am Abfuhrtag an der StrafRe bereitzustellen. Aus den privaten Stich-
wegen und der Planstral’e B sind die Behalter beziehungsweise Sperrmill zur Haupter-

schlieltung vorzustellen.

4.3.6 Stromversorgung
Die Stromversorgung erfolgt Uber das Netz seitens der Stadtwerke Neumdlnster, es

werden daflr in Abstimmung ausreichend Verteilerschranke gesetzt.

4.3.7 Gasversorgung
Die Gasversorgung wird Uber das vorhandene und zu ergdnzende Netz seitens der SH-

Netz AG erfolgen.

4.3.8 Telekommunikation
Das Baugebiet wird an die Kommunikationsnetze der Telekom AG bzw. der Stadtwerke
Neumdinster angeschlossen, es wird eine Trasse von 30 cm Breite parallel der Fahrbahn

dafir freigehalten.

4.3.9  StraBBenbeleuchtung
Die Strallenbeleuchtung des Baugebietes erfolgt durch 4,50 m hohe LED-

Aufsatzleuchten, die am Fahrbahnrand aufgestellt werden. Die Beleuchtung wird an das

gemeindliche Netz angeschlossen.

4.4 Denkmalschutz- und Pflege
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Begriindung zum Bebauungsplan Nr. 5 der Gemeinde GroR Kummerfeld

Im Geltungsbereich des Bebauungsplanes werden keine Siedlungsfundstellen erwartet.

Wenn bei Erdarbeiten Funde oder auffallige Bodenverfarbungen entdeckt werden, ist die
Denkmalschutzbehdrde unverziiglich zu benachrichtigen und die Fundstelle bis zum Ein-

treffen der Fachbehdrde zu sichern.

4.5 Immissionen/Altlasten

4.5.1 Staub und Geriiche

Anlagen und Betriebe, von denen unzuldssige Staub- oder Geruchsimmissionen auf das
Plangebiet einwirken kénnen, befinden sich in ausreichendem Abstand. Da das Baugebiet
in westlicher, nordlicher und éstlicher Richtung von landwirtschaftlichen Flachen umgeben
ist, muss im Frihjahr zur Feldbestellung und im Sommer/Herbst zur Ernte mit kurzzeitigen

Geruchen, Staub und Larm gerechnet werden.

4.5.2 Altlasten

Auf Altlasten aus Altstandorten gibt es keine Hinweise.

4.5.3 Verkehrslarm

Larmschutzmalnahmen gegen Verkehrslarm sind zurzeit nicht erforderlich.

4.6 Naturschutz und Landschaftspfiege

Das Plangebiet besteht zurzeit aus zwei intensiv genutzten Ackerflachen. Das Flurstiick
91/11 ist 3-seitig von einem Knick umgeben, das Flurstlick 81/16 weist einen Knick parallel

mit der Birkenallee direkt am FuRweg auf.

Die Knicks bestehen liberwiegend aus Rotbuchen, deutlich reduziert in der Anzahl stehen
Eichen, Holunder, Hasel, sowie Weif- und Schwarzdorn und vereinzelt Birken. Im nérdli-
chen Knick haben sich neben den grolRen Eichen auch llex angesiedelt. Der Wall des
Ost- und des Westknicks sowie der an der Birkenallee haben eine Hohe von ca 1,0 m.
Der Knickwall an der Nordseite dagegen ragt nur 30-50 cm Uber das Gelande. Auf der
dem Baugebiet abgewandten Knickseite im Norden gibt es Strauchgutablagerungen, auf

der Sudseite Boden und Steinablagerungen. Es wurden keine geschiitzten angrenzenden
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Begriindung zum Bebauungsplan Nr. 5 der Gemeinde Groft Kummerfeld

. Biotope festgestellt. Die Uberhalter hat die Gemeinde aufmessen lassen. Als zu erhal-
tende werden jedoch nur die Baume Uber 60 cm Stammumfang festgesetzt, um den Knick
als Knick und nicht als hochgewachsene Baumreihe zu erhalten. PflegemaRRnahmen hat
die Gemeinde im Herbst/Winter 2019 /2020 am Knick der Westseite in Abstimmung mit
dem Miteigentiimer durchfiihren lassen. Die MaRnahmen werden an den weiteren Knicks
im Herbst/Winter 2020/2021 weitergefihrt.

Um die Knicks weiter in ihrem Bestand nicht zu gefahrden ist ein Knickschutzstreifen in
einer Breite von 3,0 m festgesetzt. In diesem Streifen sind alle Nutzungen auller einer
gartnerischen Nutzung unzulassig. Gleiches gilt fur die Errichtung von Nebenanlagen ge-
maf § 14 Bau NVO und baulichen Anlagen gemaR § 2 Abs. 1 und 2 LBO(2016). Fir das
Flurstiick 81/6 ist ein Knick auch an der Westgrenze vorhanden und als zu erhalten fest-
gesetzt. Zur Entwicklung und Schonung des Knicks ist auch hier ein 3,0 m breiter Knick-
schutzstreifen ausgewiesen, flr den das vorgenannte ebenfalls gilt. Zusatzlich werden die
Baugrenzen in einem Abstand von 8,50 m zu dem Wallful? entsprechend der Firsthdhe
vor den vorhandenen Knicks festgesetzt, damit liegen sie auch aulerhalb der Kronen-
breite der Uberhalter. Die im Bebauungsplan festgesetzten Uberhalter in den Knicks sind

dauerhaft zu erhalten.

Fir den auf dem Flurstlick 81/6 unmittelbar am Birkenweg befindlichen Knick von 160 m
Lange ist ein Ausgleich von 1:2 zu schaffen, da dieser durch die Anbindung der Stralien
und der Grundstlckszufahrten in Teilen entfernt wird und somit seine Funktion nicht mehr

erfullen kann.

Der Knick liegt im Stden der Grundstiicke 26, 31, 32 und 35 und wird bei entsprechender
Hoéhe zur Verschattung der Grundsticke fiihren. Es wird beflrchtet, dass dieser Knick
standig auf Heckenhohe gekirzt wird und damit deutlich in seiner Wertigkeit beeinflul3t
ist. Als Ersatz wird fir die Grundstlicke zur Stral’e eine 130 m lange Heckenpflanzung
aus heimischen Laubgeholzen festgesetzt, die damit auch Unterschlupf fir Singvdgel bie-
tet. Damit entfallt auch das sténdige Aufputzen des Knicks an dem unmittelbar am Knick-
ful parallel gefiihrten vorhandenen Gehweges an der Birkenallee, um das Luftraumprofil
freizuhalten. Die Hecke liegt auRerhalb der Sichtflachen zur Stralke und kann damit auch
hoher als 70 cm werden. Die Beseitigung des Knicks stellt den einzigen Eingriff im Be-
bauungsplan dar. Die Knickrodung ist fiir den Winter 2020/21 geplant. Der Ersatzknick
wird ebenerdig mit einer Lange von 330 m auf dem Flurstiick 6/9 Flur 3 Gemarkung Klein
Kummerfeld auf einer Stilllegungsflache einer Privatperson wiederhergestellt. Die Ge-

meinde wird die Anlage des Knicks und die dauerhafte Erhaltung und Pflege vertraglich
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Begriindung zum Bebauungsplan Nr. 5 der Gemeinde GroX Kummerfeld

regeln. Die Bepflanzung erfolgt mit standortgerechten Gehdlzen. Der Knick erhalt eine

Einzaunung gegen Verbiss, die nach 3-4 Jahren zuriickgebaut wird.

Eine Abgrenzung des Flurstiicks 81/6 nach Norden mit einem Knick oder einer Hecke ist
nicht vorgesehen, die Gemeinde beabsichtigt fur die Zukunft eine Erweiterung in nérdliche

Richtung.

In den Artenschutz wird durch die Umsetzung des Bebauungsplanes nicht eingegriffen.
Es wird durch die Planung kein UVP-pflichtiges Vorhaben vorbereitet oder begriindet. Fur
eine mogliche Beeintrachtigung von Natura 2000-Gebieten liegen keine Anhaltspunkte
vor. Das Vorhandensein von Haselmausen ist nicht bekannt, geschiitzte Tierarten oder
Pflanzen sind nicht betroffen. Wildlebenden Tieren steht ausreichend Ausweichfldche um
das Baugebiet zur Verfliigung. Geschiitzte Pflanzen sind durch die intensive Ackernutzung

nicht vorhanden.

Far die im B-Plan festgesetzten Baume im Bereich der Straf3e sind kleinkronige, standort-
gerechte 3-mal verpflanzte Laubbaume mit einem Stammumfang von 16-18 cm zu setzen.
Straflenbegleitgrinflachen werden als Rasen oder Strauchflachen angelegt und dauerhaft

erhalten.

Auf allen Baugrundstiicken ist ein heimischer Laubbaum als Klimaschutzbaum 3 x ver-
pflanzt, mit eéinem Stammumfang von 16-18 cm zu setzen und dauerhaft zu erhalten. Die

nicht versiegelten Flachen sind gartnerisch anzulegen.

Durch die per Satzung festgelegte Versickerung des Oberflachenwassers auf Privatgrund-
sticken und die Versickerung des Oberflaichenwassers der Planstrae A wird die Grund-
wasserneubildung weiterhin gewahrleistet. Die Flachenversigelung hat die Gemeinde

durch die Festsetzung von Grundflachenzahlen von 0,2 -0,3 begrenzt.

4.6.1 Bodenversiegelung

Durch die geplante Bebauung,die Erschlieffungsstraften und Stichwege wird die nachfol-

gende Bodenversiegelung vorbereitet:

Versiegelung durch Planstralte A-C einschl. Stichwege 4.702 m?

Max. Versiegelung durch Bebauung entsprechend GRZ:
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Begriindung zum Bebauungsplan Nr. 5 der Gemeinde Groft Kummerfeld

. Stralle A Bauflachen 13.204 m? x 0,25 3.301 m?
+ 50 % Nebenanlagen 1.650 m?
Stralte A Bauflachen 5673 m? x 0,3 1.702 m?
+ 50 % Nebenanlagen 850 m?
Stralte B Bauflachen 3.563 m*x 0,3 1.069 m?
+ 80 % Nebenanlagen 855m?
Stralte C Bauflachen Grdst 32-34, 2.139 x 0,25 535 m?
+ 50 % Nebenanlagen 267 m?
Str. C Baufliche Grdst. 35 1.158 m?2x 0,2 232 m?
+50 % Nebenanlagen 116 m?
Summe maximale mogl. Versiegelung 10.577 m?

Da die Versiegelung der Nebenanlagen nicht Bestandteil des § 19 Abs. 2 BauNVO ist und
somit nicht auf den §13b BauGB angerechnet wird, ergibt sich eine Flachenminderung fur
die anrechenbare Flache gemal obenstehender Tabelle von 3.738 m?. Die bebaubare
Grundflache liegt bei 6.839 m? und damit innerhalb der Grenzflache bis 10.000 m?, fir die
ein vereinfachtes B-Planverfahren durchgefiihrt werden kann. Danach entféllt der Umwelt-
bericht.

5. MaBnahmen zur Ordnung des Grundes und Bodens

Die im Geltungsbereich des Bebauungsplanes liegenden Fléachen der Flurstiicke 81/6 und
91/11 sind von der Gemeinde GroR Kummerfeld erworben. Die Gemeinde wird die
Erschlieung in eigener Regie betreiben.

Die Vermessung und Vermarkung der Grundstiicke erfolgt entsprechend der in Aussicht

genommenen Grundstiickszuschnitte. e

/ A

GroB3 Kummerfeld /,/%0 7 Uk t. 2020 | ;'. /éj%

il Biirgermeister
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